

# 徐州2岁女童误食“减肥巧克力”离世

体内检出违禁药成分西布曲明;34人被提起公诉

今年3月初,徐州一名2岁多的女童误食减肥巧克力后,在医院抢救无效离开人世,在其体内检测出一种名为西布曲明的违禁药成分。现代快报记者徐州市泉山区检察院了解到,此案涉罪人员多,范围广,涉及全国14个省市。目前,检察院已将34名被告人以生产有毒食品罪向徐州市泉山区法院提起公诉。

现代快报+记者 张晓培

事件

## 2岁女童误食减肥药离世

据徐州市儿童医院医务科科长赵家强介绍,当天下午这名两岁多的小女孩是由爷爷奶奶抱着来到急诊抢救室的,当时病势是烦躁。急诊医师检查发现,除烦躁外,孩子的心率有点偏快,145次/分钟。而这个年龄的小朋友,正常心率在110—130次/分钟。

女童家属告诉医生,孩子误食了几粒减肥药,但不清楚具体成分和含量。医院当即采取洗胃等急救措施,

并将女童的血液、胃液送到相关部门做毒物筛查。筛查结果显示,在其血液和胃液中均检测到西布曲明这种成分,且浓度比较高。

医生在女童入科后再次给予反复洗胃、补液等促进毒物排出的综合治疗手段,可惜孩子最终抢救无效身亡。徐州市儿童医院给出的死亡诊断为西布曲明中毒,心肌损害,呼吸、心力衰竭。

## 34名被告人被提起公诉

悲剧发生后,女童家属向徐州公安机关报案,徐州警方成立专案组。经检验鉴定,女童的肝脏、心血、尿液、静脉血、洗胃液、胃容物和呕吐斑迹均检出违禁药成分西布曲明。

警方调查发现,女童误食的“减肥巧克力”,是她妈妈李某在网上从曹某处购买的。警方很快锁定曹某的上线夏某、刘某等人,并扣押大量的减肥胶囊、减肥巧克力,其中均检出西布曲明成分。

据徐州市泉山区人民检察院检察官李娟介绍,本案涉罪人员多、范围广,涉及全国14个省市。据了解,涉案的很多是年轻女性,有些人明知减肥胶囊、减肥巧克力中含有有毒、有害成分,仍从上线处购买,再通过微信向他人销售。

目前,泉山区人民检察院已将34名被告人以生产有毒有害食品罪向徐州市泉山区人民法院提起公诉。案件还在进一步审理中。



视觉中国供图

调查

## 减肥巧克力卖得很火

现代快报记者某网购平台搜索发现,各类减肥巧克力产品多达500多款,价格从几元到上百元不等,有些产品的销量达400+。很多商家更是打出“7天挑战15斤”“建议只买一组,买多怕人瘦没了”等吸睛宣传标语。

记者咨询了一家销量较高的店铺,商家表示,买家反馈效果都非常好,减肥效果明显。关于产品中是否含有对身体有害的成分、吃了是否安全,商家的

答复是“产品都是食品级的,没有副作用”。在买家评论中,大部分人都给出好评,称吃了一段时间确实瘦了下来。不过,好评的真实性无从考证。

至于这些产品为何具有减肥功效,商家的解释不一。有的称黑巧克力中含有咖啡因,咖啡因使人体交感神经兴奋,这样可以抑制食欲。有的则称黑巧克力可以快速促进脂肪分解,燃烧多余脂肪,从而达到减肥效果。

## 科学饮食,减肥靠谱

针对卖家的种种说法,徐州医科大学附属医院代谢减重中心主任朱孝成称,人体交感神经兴奋确实对胃肠道有一定的抑制作用,会减少胃肠的蠕动,减少胃液的分泌,从而减少部分食欲,但黑巧克力中的咖啡因含量达不到刺激人体交感神经的量,“没达到那么高的程度,可以说,部分商家过度夸大了产品中某一小点的作用”。

据朱孝成介绍,巧克力是一款非常高能量的食品,其中并没有分解脂肪

的成分,所以部分商家所谓可以刺激脂肪分解的说法,是没有科学依据的。“市面上的减肥产品太多,有的可能短时间内有一定效果,但一旦停下来,会加倍反弹。”朱孝成称,每年都会有五六百人来医院做减重手术,从他们的经历来看,很多人都是减肥减出来的肥胖。

“最简单的减肥办法就是把饭吃好,科学饮食、健康饮食、规律饮食、定量饮食、适量饮食。”朱孝成表示。

## 西布曲明是违禁药

据南京医科大学第二附属医院心血管外科医生介绍,西布曲明是一种混合型的5-羟色胺和去甲肾上腺素再摄取抑制剂,它是通过降低食欲,同时促进体内的能量消耗,达到减轻体重的目的。它最初是用来治疗抑郁的,后来发现减轻体重的作用比抗抑郁作用还要好,然后就广泛应用于减肥。

据央视新闻消息,早在2010年,原国家药品监督管理局就组织相关专家

对西布曲明在我国使用的安全性进行评估,认为使用西布曲明可能增加严重的心血管风险,减肥治疗的风险大于效益,为此停止了西布曲明制剂和原料药在我国的生产、销售和使用。

尽管我国早已将西布曲明列为违禁药,仍有一些不法分子在减肥类食品中非法添加,甚至有卖家明知西布曲明是违禁药,还伪装成各种产品通过网络售卖。

**分类广告** 刊登热线:025-84783581、13675161757  
地址:洪武北路55号置地广场1806室

### 厨师待聘

待聘 川籍特厨。15062232817

### 门面出租/招租

门面房出租 秦淮区大明路中段弘学路(北京现代4S店旁)两间门面房70平方米出租。电话:18963610560

### 遗失

遗失 南京舜义顺建筑工程有限公司公章一枚,声明作废,寻回后不再继续使用。

遗失 南京青和物业管理有限公司丢失收据一本,编号为0208251-0208300,特此声明作废。

遗失 江苏蓝云医疗设备有限公司财务章、法人章(芮志珍),声明作废。

遗失 徐啸轩出生医学证明,编号:Q320499998,声明作废。

遗失 南京创银科技有限公司公章,财务章,法人章(王剑)各一枚,声明作废,寻回后不再使用。

遗失 南京鑫明塑胶制品有限公司财务章、法人章(邱秉明)各一枚,声明作废,寻回后不再继续使用。

遗失 南京元梦汽车服务有限公司法人章(纪元文印),声明作废。并承诺寻回后不再使用。

遗失 南京市第二十九中学天河城分校食品经营许可证副本,编号JY33201110035706,声明作废。

遗失 南京起点工程服务有限公司法人章一枚,声明作废,寻回后不再使用。

遗失 陈明军官证,证号:军字第0382539号,声明作废。

遗失 南京挪能电子经营部营业执照正、副本,纳税人识别号:320106195510153260,声明作废。

### 公告

公告 浦口蓓蕾艺术天赋开发辅导中心(30237600-3)于2021年12月12日申请注销,并于同日成立了清算组。请相关债权人于本公告发布之日起45日内,向本中心清算组申报债权。联系人刘,电话18795904769。

公益广告

